

EL BIEN PÚBLICO.

1.50 peseta cada mes.

Mahon Jueves 25 Agosto de 1887.

Año XV. Núm. 4.390.

Correo de hoy

Correspondencia de Madrid

22 de Agosto de 1887.

Sr. Director de *El Bien Público*.

El Consejo.—Los ministros de Guerra, Gobernación, Hacienda y Ultramar, únicos que se encontraban en Madrid, porque el Sr. Moret había salido por la tarde para San Sebastian, se reunieron anoche á las diez en el Ministerio de la Guerra, donde conferenciaron poco más de una hora.

El único objeto de esta reunion fué ocuparse de los telegramas recibidos de Cuba, en los cuales participaba el señor general Marin que, cumpliendo las instrucciones recibidas del Gobierno para perseguir la inmoralidad y descubrir los fraudes que pudieran existir, había creído conveniente girar una visita de inspección á la Aduana de la Habana, é iniciar un expediente.

Sobre este asunto discutieron los ministros, acordando, sin duda, las instrucciones que han de mandarse al gobernador general interino de Cuba para que prosiga la campaña que ha emprendido.

Que debieron ocuparse además de algunos otros asuntos de actualidad, es caso indudable, pero lo cierto es que los ministros no dijeron más que no, y sea poco ó mucho con ello hemos de contentarnos.

Cuestion de moralidad.—Las noticias de la campaña emprendida en Cuba por el general Marin sirvieron anoche de tema en todos los círculos.

Era general la creencia de que el gobernador interino de Cuba había mandado al Gobierno numerosos detalles sobre el resultado de la inspección, abusos descubiertos y medidas que había adoptado, pero como los ministros guardaron completa reserva sobre todos estos extremos, y es natural que así lo hagan en tanto que no se ultime el expediente que se instruye, no sé el grado de certeza que podrá tener lo que publicamente se contaba, y por tanto, no me haré eco de rumores que pudieran ser falsos.

Lo que sí parece exacto es que el general Marin ha procedido en virtud de órdenes terminantes del Gobierno, encaminadas á descubrir todos los abusos y todas las irregularidades que existan en la administración, y á dar con el castigo de los culpables, una satisfacción á la opinión pública, y así mismo resulta verdad que el intendente de Cuba, Sr. Gonzalez Olivares, considerándose lastimado con la intervención de las aduanas por el capitán general y como resultado de la cuestion de competencia suscitada por ese asunto, ha presentado la dimisión de su cargo, ofreciendo al mismo tiempo al gobierno quedar allí todo el que sea preciso para auxiliar á las autoridades superiores en las investigaciones comenzadas.

Todas estas noticias han producido buen efecto en la opinión; pero esta teme que no obstante los buenos propósitos que hoy animan al Gobierno y el celo y la energía de que da pruebas el general Marin, esa campaña moralizadora no pase de merecidos anuncios, y que las influencias políticas paralicen el curso de esos expedientes, eternizando en Cuba esa inmoralidad que es el peor enemigo de España.

Mucha energía necesita desplegar el Gobierno, y yo creo que es indispensable que haga uso de ella, porque de lo contrario esta cuestion de la inmoralidad en Cuba pudiera ser causa de su caída.

La opinion está hecha, y la opinion ya no se contenta con meras promesas. Las revelaciones que se han hecho exigen que se depure lo que sucede en la administración antillana: si el Gobierno no lo hace, si titubea, si no procede con toda la resolución necesaria, podría convertirse esa gran aspiración moralizadora en una bandera que colocada frente al Gobierno determinar su caída, y quien sabe si aun en este país de los grandes olvidos no quedarían inhabilitados sus hombres para volver al poder.

Ha llegado, pues, la hora de tener resolución, porque vá en ello empeñado algo más que la vida, el prestigio y la autoridad para tomar parte en la marcha de los asuntos públicos.

Un buen ejemplo.—Veo con gusto que en Valencia se está alistando el hermoso vapor «Benicarló» para hacer un viaje de Exposición flotante con productos españoles, que partiendo de dicho puerto habrá de tocar en los del Brasil y los de las repúblicas del Uruguay, Argentina, Chile, Bolivia, Perú y Ecuador.

Hora es de que el comercio español emprenda otros caminos que los que por rutina viene siguiendo. El ejemplo del comercio extranjero es elocuentísimo y hay que imitarlo.

Los gobiernos pueden hacer mucho ajustando tratados que abran los mercados extranjeros á nuestros productos, estableciendo nuevas líneas de comunicación, dando toda clase de facilidades para el transporte, y suministrando al comercio los datos que les suministre un Cuerpo consular inteligente y activo. Pero es necesario algo más: hay que dar á conocer los productos, hay que estudiar las exigencias de los mercados para transformar, con arreglo al gusto del consumidor, la producción, y esto no lo puede hacer el Gobierno; esto debe ser obra de los mismos comerciantes.

Pues las Exposiciones comerciales responden á esa necesidad; sirven para dar á conocer los productos y aumentan, por consecuencia, el tráfico, con gran ventaja para el comercio y para los productores.

Por esto digo que es un buen ejemplo el que hoy ofrece Valencia, y por esto lo recomiendo á la consideración de los lectores.

Viajes de ministros.—Anoche sorprendió en los círculos políticos la noticia de haber salido para San Sebastian el Sr. Moret.

Como nadie tenía noticia de que se propusiera emprender ese viaje, se han hecho comentarios.

El Sr. Navarro Rodrigo ha llegado esta mañana. Se creía que traería el decreto dejando sin efecto el nombramiento del señor Salamanca, pero no ha sido así.

El Sr. Puigcerver sale esta noche para Gijón, encargándose de la cartera de Hacienda el Sr. Navarro Rodrigo.

Importaciones.—Durante el mes de Junio último las importaciones han tenido un aumento de 4.515.378 pesetas en valores y 330.565 en derechos.

Para comprender el verdadero valor de estas cifras es preciso tener presente que la importación de trigo ha tenido un aumento de 28.188.194 kilogramos, lo que ha producido un aumento de derechos de 1.210.027 pesetas.

De suerte en realidad ha habido baja en la importación.

Los alcoholes han tenido una pequeña baja: 4.110 hectólitros.

Consejo.—Los ministros se han reunido esta tarde en el Ministerio de la Guerra con objeto de cambiar sus impresiones.

El Sr. Navarro Rodrigo ha enterado á sus compañeros del criterio del Sr. Sagasta en las cuestiones pendientes, y á su vez se ha informado de los telegramas recibidos de Cuba (de que se ocuparon anoche) y de la actitud del general Salamanca.

El Sr. Puigcerver ha enterado al Sr. Navarro de los asuntos pendientes en su departamento.—*Dihson*.

París 21 de agosto.

¡Qué dirá la historia del siglo XIX!

Un duelo feroz ha tenido lugar entre un periodista y un oficial del ejército francés. Ambos adversarios han resultado heridos gravemente en el pecho, y aunque se confía salvarlos, fácilmente pudieran pagar con la vida su adoración fanática hácia esa quisicosa que han dado en llamar las leyes del honor.

El hecho que ha causado tal desgracia, no tiene apenas importancia. En el café de París, en Gray, un parroquiano trataba en términos desdeñosos á la oficialidad de un regimiento, y el teniente Mr. de Melville quiso ponerlo preso con el auxilio de la guardia Mr. Labruyere criticó con dureza la conducta del oficial, éste le envió sus testigos y el asunto se «arregló» á la maravilla.

Un detalle marca cierto irónico progreso en las costumbres caballerescas; las espadas fueron introducidas en una solución de ácido fénico, con objeto de esterilizar las hojas que pudieran con tener algún germen que pudiera producir infección en las heridas. Así se preparan los instrumentos quirúrgicos, cuyo objeto es curar; y procediendo del mismo modo con las armas, resultó un verdadero sarcasmo «Quiero mataros sin ayuda de ninguna complicación patológica y por el solo esfuerzo de mi mano».

Esto pudieron decirse uno á otro ámbos adversarios.

Por desgracia, no será este el último duelo de los muchos que se conciertan y llevan á cabo durante estos últimos tiempos. Cuando los que por su fortuna y su talento, se hallan colocados en los puestos más avanzados de la sociedad, no saben librarse de ciertas miserias humanas, y se agravan sin razón, presentando como disculpa la hoja de una espada, es lógico que su conducta tenga imitadores en la masa común de la sociedad. Si un ministro y un general quieren batirse y no se baten, es natural que un periodista y un oficial se insulten y se atraviesen de parte á parte.

El impulso que arranca de las regiones más elevadas, crece con el cuadrado distancias á medida que desciende á otras capas sociales.

Es preciso decir y probar con el ejemplo, y á ello vienen obligados moralmente los hombres que sobrepujan el nivel general de los pueblos, que el honor y la va-

lencia no consiste en no atacar nunca el derecho ajeno afrontando el peligro cuando el deber lo impone, arriesgando la vida por la vanidad ó por la patria.

Sigue la discusión en los periódicos sobre el discurso de Mr. Rouvier. La polémica vá agriándose y presentando un cariz sobrado personal. Los intransigentes son atroces y no perdonan ripio ni desechan palabra, con tal de combatir ó insultar al ministerio. Su denacidad en el ataque, por más que lo efectúen con razonamientos quebrantizos, pudiera producir un disgusto al gabinete, pues á fuerza de repetir una misma cosa sin ton ni son, llega la opinion pública á creerla, como resuelta con los reclamos de los charlatanes, insertos en la cuarta plana de los periódicos.

El resultado que producirá la movilización de un cuerpo de ejército, se espera ansiosamente por todo el que desea hallar una prueba fehaciente de que el ejército francés se halla á la altura necesaria para sostener en jaque á la rival Alemania. Si el resultado es próspero, la paz se halla asegurada, pero si por desdicha fuese incompleto es muy fácil que los vecinos de Francia se aprovechen en plazo no lejano de las faltas, que á no dudar comprobarán numerosos oficiales prusianos. Es seguro que á estas horas se hallan diseminados por todas partes los agentes militares de Bismarck.—*Enrique*.

TELÉGRAMAS

París 23.—El periódico la «République» inserta un artículo del Sr. Castelar sobre el militarismo en España. En dicho artículo el señor Castelar, despues de elogiar al soldado español, dice que el predominio sistemático del elemento militar en el gobierno es una calamidad tan grande como el predominio de la teocracia. Hoy, añade, las naciones desean un régimen constitucional, libre y sincero. El militarismo solo puede conducir á la dictadura ó á la monarquía, pero no á la libertad ó á la democracia, ni á la república. El Sr. Castelar termina diciendo que si quiso organizar la democracia y evitar los desastres de una guerra civil, fué con el objeto de librar á su patria de la plaga del militarismo.

El «Daily News» se hace eco del rumor de que Rusia propuso á Turquía enviar á Bulgaria un comisario turco y un general ruso, encargados de deponer al príncipe de Coburgo y de gobernar el país hasta la elección de una nueva Sobranié, y añade que si bien Alemania y Francia apoyarían la proposición de Rusia, Inglaterra, Austria é Italia aconsejarían á la Sublime Puerta que la rechazase.

París 23.—Roma.—Se asegura que España solo quiere poseer un terreno en la costa del mar Rojo con objeto de establecer en él un depósito de carbon de piedra.

Sofía.—El príncipe de Coburgo ha llegado á esta ciudad y al contestar al acaale de la misma ha recomendado la prudencia, la union y la moderacion y ha insistido sobre la necesidad de conquistarse las buenas disposiciones de Turquía.

Comunican desde Lima que el ministro peruano ha presentado la dimisión y que se ha constituido un nuevo gabinete compuesto del señor don Mariano Alvarez, presidente del Consejo y ministro de Hacienda; de don Carlos Elías, ministro de

Negocios extranjeros, y del señor Ordoño, ministro de la Guerra.

M. Rouvier ha salido de París con objeto de descansar algunos días.

Continúan los incendios en Córcega. Han sido destruidos por las llamas varios bosques señoriales y se cree que estos incendios han sido intencionales.

París 23.—Sofía.—Después de haberse cantado el «Te-Deum», el Obispo monseñor Clemente ha pronunciado un discurso en el que ha dicho que el agradecimiento es una virtud propia del pueblo búlgaro, el cual es agradecido respecto de Rusia, á la que debe su libertad y su existencia y que por lo tanto el príncipe de Coburgo deberá dirigir por este camino á los búlgaros, los cuales sostendrán entonces firmemente su trono.

París 24.—Dublin.—Al «meeting» celebrado para protestar contra las disposiciones del gobierno han asistido algunos millares de personas. Figuraban en él diez y seis diputados, seis de ellos ingleses, los cuales han sido muy aclamados.

Se ha leído una carta del arzobispo de Walsch, en la cual se alienta el movimiento popular. Un pastor protestante ha propuesto en seguida un voto de censura contra el gobierno. Esta proposición ha sido aprobada por unanimidad.

París 24.—Londres.—En la Cámara de los comunes, lord Fergusson ha dicho que no existe ninguna probabilidad de que se emprendan de nuevo las negociaciones referentes á Egipto, pero que el gobierno desea poder retirar de este reino las tropas inglesas.

El «Daily Telegraph» cree que ni Rusia ni el Sultan se decidirán á ocupar militarmente la Bulgaria. Según el «Morning Post» Rusia está dispuesta á obrar por sí sola con el asentimiento de Alemania.

El «Standard» dice que Alemania se ha obligado á apoyar á Rusia con la condición de que ésta no se alie con Francia y de que prometa permanecer neutral en caso de que estalle un conflicto franco alemán.

REGALO A SU SANTIDAD.—La diócesis de Salamanca regalará á Su Santidad Leon XIII, con motivo de su jubileo, una obra de filigrana de plata, que consiste en tres tableros unidos á charnela, en el centro de los cuales se colocarán vistas fotográficas representando la ciudad de Salamanca, la fachada de la Catedral, de la Universidad y del convento de San Esteban.

Dicha obra, de estilo ojival, llamará, indudablemente, la atención en Roma, tanto por su mérito artístico, que es grande, como por la circunstancia de haberse empleado en su confección mas de millon y medio de piezas unidas con la mayor perfección.

EL COLERA EN ITALIA.—Mientras el cólera decrece muy sensiblemente en Palermo, Messina, Catania y en toda Sicilia, va tomando poco á poco proporciones en Nápoles.

El lunes último hubo en aquella ciudad 10 invasiones y cuatro defunciones; el martes nueve invasiones y tres muertes.

Aparte de esto, durante las citadas cuarenta y ocho horas ingresaron en el hospital de coléricos cinco personas, de las cuales fallecieron dos.

Se ha declarado oficialmente la existencia del cólera en Barletta.

La epidemia, sin embargo, se presenta con poca fuerza, y los médicos la consideran como un ramalazo del cólera de los años últimos, del que no hay que temer grandes estragos, porque los microbios están ya muy atenuados.

NAUFRAGIO DEL «CITY OF MONTREAL».—El vapor-correo de este nombre se ha perdido á consecuencia de un incendio en la travesía de Nueva-York á Liverpool, según telegramas recibidos de Londres.

El buque conducía mas de 200 pasajeros, el fuego se declaró de noche y el capitán avisó inmediatamente á los pasajeros, subiendo todos sobre cubierta medio desnudos y produciéndose una escena terrible. La tripulación defendió las lanchas para evitar que la confusión produjese mayor número de víctimas que el incendio; pero á pesar de esto, muchos se lanzaron al agua, ahogándose algunos, porque en medio de la oscuridad no se les pudo socorrer.

Por fortuna, un vapor de los que hacen la misma travesía llegó á tiempo de poder prestar auxilio al «City» y el número de víctimas solo ascendió á 13, siete pasajeros y seis tripulantes. Sin esta circunstancia, hubiese perecido mucha gente.

LAS NOTICIAS SOBRE STANLEY.—Las noticias sobre la muerte del Stanley están ya plenamente desmentidas.

En Londres se recibió hace tres días una carta del célebre explorador, anunciando que el día 19 de junio había llegado á una aldea llamada Yambuya, y que abandonaba el río Arurohimi para emprender la marcha á pié hácia el lago Albert Nyanza.

El origen de la noticia de la muerte fue un telegrama del corresponsal de «Le Temps» en Zanzibar, anunciando que allí se asegura que Stanley, abandonado por Tipoo-Tib, el jefe de su escolta, había sido muerto por los indígenas en compañía de casi todos sus hombres.

Desde que Stanley remontó el río Congo fué dejando establecidos en todo el camino puestos que le servieran para mantener siempre abierta la comunicación con Europa, y este es el medio de que se vale para enviar sus cartas á Europa y recibir instrucciones, noticias, y en caso necesario auxilios.

Si le hubiese ocurrido algo grave al explorador, los hombres que guarnecan estas estaciones habrían avisado inmediatamente á la costa. Mientras que para llegar á Zanzibar, que está en la costa opuesta, la noticia tenía que haberse ido filtrando lentamente por entre una población muy dispersa y al través de inmensos territorios.

Es, por lo tanto, manifiesto, que rumores que llegaron á Zanzibar á mediados de agosto, deben ser los mismos que á fines de julio circularon por el Alto Congo, y que, transmitidos á Europa, produjeron tanta alarma. La misma noticia falsa ha producido efecto dos veces, por haber tardado quince días mas en llegar á la costa oriental que á la costa occidental de África y haberla considerado allí como nueva.

ASUNTOS DEL DIA

MAHON 25 DE AGOSTO DE 1887.

Ya está resuelto; ya no va á Cuba el general Salamanca. No ha querido renunciar; ha sido relevado.

Muy bien hecho: á nosotros nos gusta que los gobiernos sean enérgicos y severos. ¡Lástima grande que la decisión haya sido tardía, y lástima aun mayor que lo desahogado del nombramiento, haya dado lugar al recurso desusado del relevo antes de la toma de posesión!

La prensa se ocupa de este asunto en sentido poco favorable para el gobierno. Hasta «El Imparcial», tan amigo suyo, reconoce que ha obrado mal.

«La opinión sensata, dice, no puede menos de censurar al gobierno en dos puntos esenciales. donde radica esta serie de incidentes desagradables que han ocurrido y

que promete continuar en *crescendo*.

En primer lugar, la rectificación que hace el gobierno de aquel nombramiento es una declaración plena de su poco acierto en elegir, de la evidente ligereza en buscar persona que no reuniera una confianza tan absoluta de la situación como exigen esos cargos, y sobre todo, es una caída mas en ese sistema funesto de otorgar los puestos de importancia á los que más extreman su descontento y atacan con mas encono en las Cortes.

Un nombramiento que el gobierno tiene que revocar antes de la toma de posesión, demuestra que se hizo sin meditación y casi sin voluntad.»

Estamos muy contentos con «El Imparcial», y hemos sido más previsores que el colega democrático, pues solo tardamos en criticar el nombramiento del general Salamanca lo que tardamos en saberlo.

Descartada ya la cuestión del general Salamanca, queda pendiente la de moralidad en la administración de Cuba, que es lo que ahora preocupa á los periódicos.

La prensa ministerial dice que el ministro de Ultramar, desde hace ya bastantes días, ha tomado tales medidas, ha dictado tales órdenes y ha comunicado instrucciones tan expresivas al capitán general interino de Cuba, que en plazo no lejano han de producir los naturales beneficiosos frutos, siquiera vengan á amargarlos las quejas de los lastimados.

Asegúrase que una de las disposiciones por el capitán general de Cuba adoptadas, cumpliendo las órdenes del ministro de Ultramar es la intervención de las Aduanas.

Los telegramas que de Cuba se reciben, dicen que esto ha causado allí gran clamoreo, pero que las gentes sensatas y que se interesan por el bien y por la prosperidad de la Gran Antilla, aplauden las enérgicas medidas adoptadas por el Sr. Balaguer.

Las noticias que llegan de San Sebastian dicen que los carlistas intransigentes de la capital de Guipúzcoa censuran al marqués de Valdespina por las manifestaciones respetuosas hechas en Hernani al paso de Su Magestad la reina regente en su visita á dicha población. El disgusto ha sido tan grande, que se asegura que hay el proyecto de enviar un mensaje á D. Carlos, para que desapruuebe la conducta del noble proceder. No obstante, es dudoso que el proyecto se realice.

También han criticado al marqués de Valdespina que sostuviera un breve diálogo con el general Castillo. En su entrevista ambos señores recordaron, como no podían menos, que el uno defendía á Bilbao mientras el otro lo sitiaba —Desde entonces no nos hemos visto—exclamó el marqués de Valdespina, estrechando la mano al general Castillo.

Como la exajeración es el signo peculiar de nuestro carácter, no ha faltado quien, con este motivo, haya supuesto que el delegado de D. Carlos en las Provincias Vascongadas, al hablar con respeto y simpatía á la reina regente, no pudo menos de manifestar que solo el juramento prestado á otro rey (D. Carlos) le obligaba á seguir sus banderas.

«Verdaderamente, dice «La Epoca», nada hubiera tenido de extraño este lenguaje en boca del marqués de Valdespina, sobre todo si conoce, como debe, la frase atribuida á D. Carlos poco después de la muerte del rey D. Alfonso, y que «The Times» ha recordado con ocasión del recibimiento entusiasta que á la reina doña María Cristina se ha dispensado en las Pro-

vincias Vascongadas: es, á saber, que la reina viuda está bajo la protección moral de todas las potencias de Europa, como lo está del mismo modo la nación á quien rige.»

«The Times» ha visto una revelación palpable de este hecho en la reunión de las escuadras en Cadiz para asistir á la inauguración de la Exposición marítima y en la misión del general Cornat en nombre de Mr. Grevy en San Sebastian. Uno y otro suceso explican la buena voluntad de Europa hácia la monarquía española, y que ni una ni otra causa revolucionaria, ni la revolución blanca, ni la revolución roja, tienen hoy simpatía en ninguna parte.

Hasta al viaje de D. Carlos por América hay algunos que le dan un sentido más nacional que de partido, pues á nadie se considera en la actualidad más alejado de las aspiraciones de su propia causa que al mismo Pretendiente.

Las últimas noticias de Bulgaria nos han sorprendido, y hacen cambiar de aspecto la aventura del príncipe Fernando de Coburgo. Su advenimiento, algo temerario, al trono que le ofreció la Sobranje, parecía ser muy del gusto de sus súbditos, por los informes recibidos. Pero ahora resulta que esos informes, comunicados á toda la prensa europea, pecan de parciales, y que otras noticias los desautorizan, asegurando que la población búlgara no se ha adherido al entusiasmo que manifiestan los parciales del nuevo príncipe.

Como está tan trabajado por los partidos aquel país, es difícil apreciar de lejos su situación. De todas maneras, no ha de tardar en saberse si el príncipe Fernando cuenta ó no con la adhesión de la mayoría de los búlgaros y rumeliotas.

Gacetilla

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:
A las nueve de la mañana 23° centígrados. A las tres de la tarde 29°.
La máxima fué de 30° y la mínima de 21°.
El barómetro á 0^h marcaba á las nueve de la mañana 753.9 y á las tres de la tarde 752.6.
Variable.

La fiesta de San Bartolomé.—Con igual brillantez y animación que en los años anteriores, se celebró ayer en el pueblo de Ferrerías la tradicional fiesta de su Patron San Bartolomé.

En la tarde del martes, la lucida cabalgata, compuesta del Mayordomo, cuatro cajeros y una comisión del Ayuntamiento empezó á verificar el caracol por el interior del pueblo; y más tarde se cantaron solemnes completas en aquella parroquial iglesia.

Venida la noche, la numerosa concurrencia se congregó en el sitio destinado al baile, el cual se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada, sin que por un momento decayera la animación.

Apénas había despuntado el día de San Bartolomé, cuando el agudo son del camarillo del tamborilero despertó al pacífico vecindario.

Durante la mañana, se repitió el caracol consabido, cantándose á las nueve una brillante misa mayor en la Parroquia, que estaba engalada con mirto y cañas verdes é iluminada profusamente.

Después de la misa, haciendo rostro al potente sol, la muchedumbre se dirigió al Coso á presenciar las carreras, que en general dejaron satisfechos á los aficionados, pues algunas, principalmente las de mulos y caballos, fueron muy empeñadas. Venieron el

Pollino de Biniehumaya.
Burro de Algendar Nou.
Mula de Algendar (San Clemente).
Potro de San Lorenzo (Alayor).
Caballo de Son Saura.
Caballo de Salayr.
En la tarde de ayer, hubo gran animación por el pueblo, adonde había acudido bastante afluencia de forasteros.
A pesar del carácter regocijado de la

fiesta y de la facilidad, con que en esta clase de espectáculos se calientan los casos á muchas personas, no ocurrió ningun accidente desagradable que lamentar en la de que tratamos.

Llamó singularmente la atención de los forasteros el impulso que las construcciones urbanas toman en Ferrerías, al punto de que el ramal que une el pueblo con la carretera del mismo á San Cristóbal será dentro de pocos años una hermosa calle.

Celebramos este progreso que se advierte en el expresado pueblo, y la manera brillante como ha celebrado los días de su insigne Patron.

Música.—Esta noche la del Regimiento de Filipinas, ejecutará en el paseo de la Esplanada el programa siguiente:

- 1.° Paso-doble, Cornetas, Zamarra.
- 2.° Polka, El 5 de Junio, Cacajus
- 3.° Viva España, Rondalla, Zabala.
- 4.° Tango, Vuelta de la Exposición, N.
- 5.° Mazurka, Au revoir ma bell, N.
- 6.° Wals, El Británico, Jarbads.

Cierre.—Mañana se cierra el despacho de billetes en las Administraciones de Loterías de esta ciudad del sorteo nacional que debe celebrarse en Madrid el sábado próximo.

Reales Ordenes.—Por una que el ministro de Hacienda ha comunicado con fecha 4 del actual á la Compañía arrendataria de tabacos, se ha resuelto como medida general que los delegados de Hacienda en las provincias, no están autorizados para el nombramiento de estanqueros, cuya facultad corresponde exclusivamente á la Compañía arrendataria desde 1.° de Julio último, y que al hacer uso de ella, la misma deberá dar conocimiento de los nombramientos á los referidos delegados á fin de que estos puedan entregar á los interesados los efectos del Timbre para su venta.

Y por otra se exceptúa del cumplimiento del real decreto de 11 de Junio de 1886, los contratos que se celebren por administración referentes á Obras públicas, por haber demostrado la experiencia que servía este decreto de obstáculo á la realización, con la urgencia debida, del nuevo plan anual de Obras públicas, aparte de la urgencia de fomentar los trabajos en algunas regiones del país.

Hé aquí el texto:

«Artículo único. Quedan exceptuados del cumplimiento de las disposiciones contenidas en el pliego de condiciones generales para la contratación de obras públicas, aprobado por real decreto de 11 de Junio de 1886, todos los contratos que se celebren por la administración referentes á obras públicas, cuyos proyectos se encuentren aprobados en esta fecha y estén redactados con arreglo á los antiguos formularios.»

Accidente.—Anoche en la calle de San Jorge se espantó la caballería en que montaba cierto sujeto, lanzándole al suelo. El jinete fué auxiliado por las personas que había en el lugar del suceso.

Colegio de Santo Tomás de Aquino.—Los alumnos de este Colegio solemnizaron ayer tarde los días de su digno y celoso director, nuestro querido amigo D. Bartolomé M. Allés y Pons.

Cuanto asistieron á la fiesta escolar, no pudieron menos de celebrar el despejo y acierto con que varios alumnos, algunos de muy cortos años, pronunciaron sentidos discursos de felicitación á su apreciado Profesor.

Creemos muy acertado que los alumnos se ejerciten en el recitado de discursos, por cuanto de esta manera, no sólo se adiestran á pronunciar bien la hermosa lengua castellana, si que también desarrollan su memoria y adquieren el hábito de hablar en público, que mucho vale en una época de incesante discusión como la actual.

Subasta.—A la verificada de los bailes que deben celebrarse en San Luis el sábado y domingo próximos, se han presentado dos licitadores, habiéndose adjudicado á uno de ellos por la cantidad de 77'55 pesetas.

Defuncion.—En el pueblo de Villa-Cárlas ha fallecido hoy repentinamente un vecino que desde hacia tiempo padecía cierto accidente. E. P. D.

Higiene.—Se nos ha dicho que el transporte de carne muerta desde el matadero á las carnicerías se verifica en un carro que bien podría servir para conducir basura, pero que carece de la limpieza que requiere el servicio á que viene destinado, y nosotros lo repetimos, por si la autoridad correspondiente quiere servirse adoptar sobre el caso alguna medida que redunde en beneficio del vecindario.

A nadie puede ocultarse la extraordinaria importancia que tiene el transporte en buenas condiciones de reses degolladas que han de servir para la nutrición de personas pulcras y de estómago y paladar delicados; y no dudamos que poco hemos de tardar en aplaudir sin reservas á quien logre mejorar el servicio referido, dando con ella evidente prueba de la consideración que le merece el público.

Embarrancamiento.—Debido á haberse abierto uno de sus costados y hacer mucha agua, á las tres de la tarde de ayer embarrancó en la costa Norte de esta isla y sitio llamado «Cala Carabó», la barca austriaca «Iskra», de 478 toneladas, salvándose la tripulación, compuesta de doce individuos. Dicho buque procedente de Marsella con cargamento de tejas, boldosas y cemento, se dirigió á Montevideo.

Colecta.—La que se está verificando en Palma para el Jubileo Sacerdotal de Leon XIII, ascendía el sábado á 13.236 pesetas.

Correo.—El día 22 del corriente llegó felizmente á Puerto-Rico, continuando su viaje á la Habana, el vapor-correo «Cataluña».

Falso rumor.—Algunos periódicos atribuyen al Sr. Ministro de la Guerra el propósito de disponer un cambio completo de guarniciones.

La noticia es de todo punto inexacta y la han desmentido ya varios periódicos, entre ellos «La Correspondencia», «La Epoca» y «El Imparcial», pero parece que hay interés en propagarla y sostener la zozobra entre las familias de los militares, cuando no obstante las negativas rotundas se insiste en ella.

Remolque.—A su salida en la tarde de ayer el vapor *Nuevo-Mahón* remolcó hasta alta mar al bergantín español *Cid Campeador* que había purgado cuarentena en el Lazareto.

Vá de veras.—Segun «El Palmesano», han sido ya embarcadas para Barcelona las cajas para conducir á Palma los seis toros de la acreditada cuadrilla Ripiamilán que se han de lidiar en dicha capital el 4 de Setiembre próximo por el simpático Angel Pastor y su cuadrilla.

¡Cuidado con los camelos!

Defunciones.—Recientemente han fallecido en Palma un joven de 21 años hijo del escribano Sr. Gazá, y una joven de 15 hija del Sr. Marqués de Reguer; el primero á causa de no haber podido exhalar el sarampion, y la segunda, después de larga y penosa enfermedad. E. P. D.

Traslacion de cadáveres.—El Sr. Gobernador civil de esta provincia ha dirigido una circular á los Alcaldes al objeto de estirpar el abuso que viene cometiéndose con la traslacion de cadáveres de un pueblo á otro sin conocimiento de dicha Autoridad, lo cual está espuesto á consecuencias para la salud pública y es contrario á las buenas prácticas administrativas.

A este efecto se ha recordado á dichos Alcaldes el cumplimiento estricto de la Real Orden de 17 de Marzo de 1848 que estatuye los trámites que han de seguirse en el caso de tener que trasladar cadáveres de un punto á otro.

El consumo en París.—Durante el pasado mes de Julio se consumieron en París 36 000 000 de huevos, 1.400.000 kilos manteca de vaca, 5.807.000 kilogramos pescados musclos, 1.400.000 kilos gallina, 1.350.000 kilogramos buey, 1.400.000 kilos ternera, 400.000 kilogramos carnero, 275.000 kilos tocino, 1.200 000 kilogramos frutas, y 25.500 000 kilogramos legumbres y verduras.

Protesta.—En Alicante se han reunido 1.000 vinicultores de la provincia para pro-

testar del acuerdo tomado por la Cámara de Comercio de esta población acerca del uso favorable de los alcoholes alemanes.

Se han adherido 4.600 personas á la exposición protesta contra dicha Cámara, y se ha pedido la denuncia de los tratados de comercio vigentes.

Castigo.—En Cuevas de Almería han sido paseados ignominiosamente y con escarnio dos jóvenes de distinto sexo por motivos ó delitos de amores. Amarrados y con un gorro fueron expuestos á la vergüenza por las calles, con indignación y escándalo de todas las personas sensatas.

Partido de pelota.—El partido de pelota que se organiza en honor de la Reina en San Sebastian será una solemnidad en su género, y tal vez la lucha más reñida de cuantas han librado en esta temporada los jugadores que intervendrán en él.

Se celebrará probablemente mañana, y sus productos serán destinados á la Casa de Misericordia.

Bárbaro atentado.—Hace tres días en Tarragona un padre cometió el bárbaro atentado de abusar contra la honestidad y pobreza de una hija suya, niña de pocos años, la que fué conducida al santo Hospital en muy mal estado.

Hemos sabido despues que el padre inhumano y despiadado fué capturado y conducido en lugar seguro, esperando la expiación del enorme delito que ha cometido.

Pasajeros.—Los llegados hoy en el vapor-correo «Puerto-Mahon» son los siguientes:

DE BARCELONA

D.ª Margarita Longarín é hija, un señor Comandante, Francisco Bertran, Juana Llopis, Miguel Petrus, Teresa Rovero, Margarita Briones, María Bancegui é hijo, Ricardo Arguimbau, Francisco Partarli, Ignacio Paradell, José Sanjaume, José Torrés, Julio Viñotas.

DE ALCUDIA

D. Gabriel Moll y esposa, Nicolás Gelabert, Francisco Martorell, Ignacio Casasnovas, Pedro Ballester, Nicolás Cortes, Francisco Faylache y un hermano.—Total 25.

FELANITX 20 AGOSTO

La madurez de las uvas avanza de un modo muy lento; pues apenas se vé ninguna, aunque sea en lugares cálidos y de las llamadas tempranas, que esté en perfecto estado de sazonomiento á diferencia de lo que sucede muchos años en igual tiempo.

—La cosecha de almendras en nuestra comarca, será en este año de las mas escasas á contar desde mucho tiempo á esta parte; y la de algarrobas, completamente nula.

—El día 15 tuvimos ocasion de observar que pasaba por las calles de esta ciudad con dirección al cuartel de carabineros, un carro cargado de tabaco de contrabando custodiado por la fuerza de dicho cuerpo. Este hecho, excitó la curiosidad de muchos vecinos poco acostumbrados á presenciar esta clase de escenas.

BARATORA

La numerosa concurrencia que acude al establecimiento de Salas Hannover 11, es la mayor garantía de los géneros que á precios tan ventajosos espnde dicha casa.

Como tan considerable rebaja de precios solamente durará hasta el sábado próximo, se invita al público en general á que aproveche la buena ocasion de comprar barato.

TIENDA DE SALAS

11 Hannover 11.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PÚBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

Madrid 24.—6'30 t.

Procedente de la Habana, ha llegado á Santander sin novedad el vapor correo de la Habana «Ciudad-Condal».

Alemania ha roto sus relaciones con Bulgaria, habiendo mandado retirarse á su cónsul.

Madrid 24.—9'15 n.

Se comenta la alocucion del señor

Sabas que publican los periódicos de Cuba, excitan lo á descubrir á los autores, cómplices y protectores de abusos é irregularidades.

Madrid 24.—9'25 n.

En Dublin se ha celebrado un numeroso *meeting* contra las medidas adoptadas por el Gobierno inglés respecto de Irlanda.

En Viena y Turquía ha causado vivísima sensacion la noticia de que Rusia está dispuesta á armar 45 torpederos.

Madrid 24.—9'30 n.

Se dice que el Sr. Martos ha dado autorizacion para demandar en su nombre de injuria al periódico «La Voz de Guipúzcoa».

La entrevista celebrada por los señores Martínez Campos y Salamanca ha sido puramente amistosa.

Son infundados los rumores de alteracion del orden público.

San Sebastian 24.—11'40 n.

Se insiste en que el general Pando irá de segundo Cabo á la isla de Cuba, y se indica al Sr. Andrade para Intendente de la misma.

Aseguran de Roma que se ha formado una coalicion republicana

El Gobierno entiende que la paz está asegurada.

El ministro de Estado, Sr. Moret, ha visitado el *Destructor*.—*Mencheta*.

Madrid 25.—12'45 madrug.

Todas las potencias han contestado á la nota que Rusia les habia dirigido, diciendo que consideran ilegal la eleccion del príncipe Fernando.

Madrid 25.—10'25 m.

El director de «El Imparcial» ha conferenciado con el Ministro de Ultramar, Sr. Balaguer, quien ha procurado desvanecer los cargos que le hacen los amigos del Sr. Calleja

El general Salamanca saldrá dentro de breves días de esta Corte.

Madrid 25.—11 m.

Ha llegado de S. Sebastian el Ministro de Estado, Sr. Moret, siendo probable que hoy se celebre consejo.

La circular de los republicanos orgánicos está ya en prensa.

Ayer llegó de Cádiz la embajada española que habia ido á Marruecos.

Madrid 25.—11'15 m.

El Embajador de España en París, Sr. Albareda, negocia con el Presidente del Consejo de Ministros francés, Mr. Rouvier, la cuestion de los vinos. Mr. Rouvier manifiesta vivos deseos de complacer á España, á fin de estrechar las relaciones entre ambos países.

Madrid 25.—11'30 m.

Se dice que el Gobierno ha recibido nuevos telegramas de Cuba, dándole cuenta de haberse girado más visitas de inspeccion, con objeto de descubrir los fraudes de cuya existencia se habla.

Madrid 25.—11'35 m.

Se insiste en que D. Olegario Andrade será nombrado Intendente de Cuba.

La noticia dada anoche por «La Correspondencia de España», sobre la dimision de un alto funcionario se referia á D. Justo Pelayo Cuesta, Presidente del Consejo de Estado.

Seccion comercial

Barcelona 24.—4'40 t.

4 por ciento int.	66'57
4 por ciento Exterior.	68'02
4 por ciento amortizable..	83'50
B. H. de Cuba emision de 1880.	101'00
B. H. de Cuba id. de 1886.	96'36
B. H. Colonial	47'75
F. C. de Barcelona á Fran- cia	35'00
F. C. del N. de España	72'00
O. nses	10'75
F. C. Tarrag. B. y Francia.	58'12
F Norte.	73'75
Id. C. de Medina á O. y Vigo.	31'50
Id. Almansa.	68'12
Obligaciones Trasatlántica.	93'50

Madrid 24

4 p. 00 Interior.	66'55
4 p. 00 Exterior	00'00
4 p. 00 amortizable.	84'00

Barcelona 24

Londres 90 dias fecha	47'25
Paris 8 dias vista	4'93
Marsella 8 dias vista	4'93

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Luis rey de Francia y S. Ginés de Arles

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de la Clemencia en Gracia

Santo de mañana

San Ceferino papa y mártir

Movimiento del Puerto.

Entrados el 25

De Barcelona vapor-correo «Puerto-Mahon» Cap. D. José Caldés con 20 trips. 25 pas. efectos y la correspondencia.

Despachados el 25

Para Palma laud «Dolores» patron Antonio Sintés con 6 trips. y efectos.

ANUNCIOS

Administracion de Loterías

de 1.ª clase núm. 3, Mahon

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el dia 27 de Agosto.

Ha de constar de dos series, de 25.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 547.500 pesetas en 1.220 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	5.000
14 de 2.500	35.000
1000 de 300	300.000
99 aprox. de 300 pest. cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.700
99 aprox. de 300 ptas. por los 99 núms. id. de centena del que obtenga el premio de 40.000 pesetas	29.700
2 aprox. de 2.500 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	5.000
2 id. de 1.550 para los números anterior y posterior al del premio segundo	3.100

1.220 547.500
Mahon 18 de Agosto de 1887.—El Administrador, Diego de la Torre.

PRECIOSOS

MUEBLES DE LUJO

CON ADORNOS METÁLICOS




Acaban de recibirse, de las más acreditadas fábricas de Alemania, Inglaterra y Austria en el

ESTABLECIMIENTO DE SINTES

CALLE DEL CASTILLO, 2

MAHON

El dueño de este establecimiento tiene la seguridad de que cuantas personas le honren con su visita, hallarán con qué satisfacer los mas caprichosos gustos; y participa á este respetable público, que, teniendo que ausentarse por algún tiempo de la isla, ofrece una gran rebaja de precios.

SOLO POR 8 DIAS






No se descuide, pues, quien quiera comprar MUEBLES BUENOS, BONITOS Y BARATOS

PINTURA DE COBRE

Patente de FARRY WILSON

Para los fondos de los buques de madera reemplaza completamente el forro metálico durante un año.

Esta Pintura de Cobre se ha ensayado con el mayor éxito en toda clase de aguas por espacio de 22 años.

VIUDA DE THOM AS É HIJOS

UNICO DEPÓSITO EN ESTA

3 ARRAVAL 3

Un Gallon.	15'00
Medio id	7'50
Un cuartillo de id.	4'00

LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOS ANTHERPÉTICA ANTISCROFULOSA ANTISIFILÍTICA Y RECONSTITUYENTE

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su sou'general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distinción ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. don Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA EN LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, soses rebeldes y demás que espresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías y en el depósito central, Jardines, 15 bajo dcha., donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido mas de dos mil pulgas

HUDSON ET VAN SPEEHL
MERSHARLS
60 Comhils.—LONDON

EJECUTAN órdenes por toda clase de géneros Ingleses y Estrangeros por 2 y medio por 100 de comision.
REALIZACION de consignaciones sobre el Mercado por 1 por 100 de comision.
Se conceden las facilidades Bancarias usuales, adelantos liberales ó Cartas de crédito.

LA PREVISION

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija, domiciliada en Barcelona Plaza del Duque de Medinaceli. núm. 8.

Capital social de 5.000.000

Esta sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes; redenciones de quintas y otros fines análogos: seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

La formación de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que debe asegurar, aun despues de su muerte, el bienestar de sus hijos: al hijo que en el producido de su trabajo mantiene á sus padres: al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia: al que habiendo contraído una deuda, no quiere deberla á cargo de sus herederos: al que quiere dejar un legado sin menos cabo del patrimonio de su familia, etc.

Casi en la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participación en los beneficios de la Sociedad.

Puede tambien el suscriptor optar por las Pólizas sorteables, que entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos.

Hay tambien el «Seguro Popular» combinación de gran utilidad para los jornaleros, sirvientes y clases menos acomodada.

Para detalles y esplicaciones dirigirse al representante en Menorca, D. Pascual J. Hernandez:—MAHON.

AVISO

Queda prohibido el tránsito por el camino que desde la carretera conduce al Puet, del predio Torre del Rey.

AVISO

Los dueños del Horno de pan cocer calle de la Infanta n.º 47, participan al público que desde hoy se cocerá desde las nueve de la mañana hasta las diez de la noche.

Sirvienta

Se necesita una. En esta imprenta darán razon.

PIANO

Hay uno de nuevo y excelentes voces para vender. ARRAVALETA 3.

PARA VENDER

Lo están la casa calle del Bastion n.º 18 y el Almacén n.º 75 del Andén de levante. Para informes verse con el Notario don José Vinent.

Para vender

Lo está una prensa para hacer vino, un cubeto y otro para encubar trasculadó, todo en buen uso. En esta imprenta informarán.

ACTES

DE FÉ, ESPERANZA Y CARIDAD

Se venden en la Imprenta de Parpal, calle del Bastion, 39, al precio de 5 céntimos de peseta ejemplar.

LIBROS

Se vende una partida de nuevos á mitad de su precio.

ARRAVALETA 3.

PARA VENDER

Lo está en S. Luis la casa con un huertecito contiguo sito en las Barracas entre propiedades de D. Benito Mercadal y don Andrés Escudero. Para informes dirigirse á esta imprenta.



PIANINOS

Para vender ó alquilar. Se encontrarán en la calle Alonso III n.º 8.

Imp. de M. Parpal.— Bastion 39.